



## LAS FUERZAS DE MADRID INICIARON AYER LA OFENSIVA

# La Aviación leal consiguió una victoria resonante sobre los aparatos facciosos

## Las Milicias, respondiendo a las órdenes recibidas del mando, atacaron a los rebeldes y consiguieron ganar varias posiciones

### LA ACTIVIDAD MILITAR DE AYER

#### Dos alocuciones: una a los leales, para dar comienzo a la ofensiva; otra a los rebeldes, para que depongan las armas

#### La alocución del general Miaja a los combatientes leales

En los frentes de combate se repartió ayer la siguiente alocución:

«Combatientes: Cincuenta mil hombres vais a aplastar hoy a la reacción, en una lucha decisiva, después de seis días de duros combates, en los que habéis hecho fracasar el propósito del enemigo de asaltar Madrid.

Vais a terminar la semana de heroísmo con un triunfo decisivo, que admirará al mundo.

La República os exige este esfuerzo para garantizar sus libertades; lo exige el decoro del pueblo español, que odia la tiranía, y lo exigen nuestros hermanos caídos en la lucha, y las mujeres y niños sacrificados inhumanamente. Pensando en ello sabréis poner vigor en el ataque y perecer antes que dar un paso atrás. Con esta misión y una fe ciega en nuestros ideales, la victoria será nuestra.—El jefe de la defensa de Madrid, GENERAL MIAJA.»

#### Invitación a los rebeldes para que depongan las armas

Noticia radiada por el Ministerio de la Guerra a las once de la mañana:

«Combatientes del bando faccioso: Dejad las armas. En seis días de duros combates para asaltar Madrid, vuestro esfuerzo se ha estrellado ante la tenacidad de los verdaderos españoles, que no quieren envilecerse soportando privilegios ni castas. Queréis, como nosotros, ser libres, y consentís el yugo de la tiranía que os dirige. Queréis lograr una España grande y venís a empequeñecerla desgarrándola y pagando con la tierra que ganaron nuestros antecesores, empleando las armas de guerra con que queréis aniquilar a vuestros hermanos. Os engañan. Dejad las armas, porque no venceréis.

El pueblo de Madrid os dice que no lo dominaréis más que en escombros, y no pasaréis, porque todos los que en Madrid estamos defenderemos el corazón de España.»

#### Las tropas republicanas inician la ofensiva y la Aviación republicana defiende a la capital de las agresiones aéreas

A las once de la mañana, desde el Ministerio de la Guerra, fueron radiadas las siguientes noticias:

«En las primeras horas de la mañana, las tropas republicanas han establecido contacto con las fuerzas fascistas en el frente de Madrid, iniciándose la lucha, que hasta el momento es totalmente favorable para las armas del pueblo. Nuestras columnas conservan en todo momento la iniciativa del ataque, avanzando lentamente, con arreglo al plan trazado por el alto mando.

El enemigo pretendió un serio ataque aéreo sobre Madrid con una escuadrilla de aviones de bombardeo, protegidos por varios aparatos de caza, siendo atacados por nuestras escuadrillas e iniciándose en este momento una gran batalla, que terminó con un rotundo triunfo de nuestros bravos aviadores. Los aviones rebeldes huyeron en desorden, habiendo perdido en esta acción seis aparatos.»

#### A las dos de la tarde, las fuerzas leales prosiguen, lento, pero seguro, su avance, ayudadas por la Aviación

Parte del Ministerio de la Guerra, de las dos de la tarde:

«En este momento, el combate iniciado en las primeras horas de la mañana, en el sector de Madrid, continúa con gran intensidad. Nuestras tropas continúan su lento aunque firme avance, desarrollándose las operaciones con la precisión prevista. La aviación republicana coopera activa y eficazmente a la acción de las tropas de tierra.»

#### Nuestras columnas, en su avance, ocupan nuevas posiciones

A las cinco de la tarde radiaron el siguiente parte del Ministerio de la Guerra:

«La batalla iniciada esta mañana en todo el frente de las fuerzas que defienden Madrid continúa con la mayor intensidad. Nuestras columnas, que operan ofensivamente, han avanzado y ocupado nuevas posiciones, haciendo más crítica la situación del enemigo, que ha abandonado su actitud defensiva. Las líneas que defienden el acceso a Madrid resisten heroicamente. En las primeras horas de la tarde se ha librado una nueva batalla aérea. Los aviones de bombardeo, sorprendidos cuando iniciaban el ataque al cuartel de la Montaña, huyeron, librándose durante veinte minutos una lucha emocionante entre nuestros aviones de caza y los adversarios, terminando con la victoria de los nuestros.»

#### El parte de guerra confirma la dureza de la jornada de ayer

El parte de guerra correspondiente al día de ayer dice:

#### FRONTE DEL CENTRO

Durante la tarde de hoy ha continuado la ofensiva de nuestras fuerzas, habiendo logrado en parte los objetivos propuestos por el mando para nuestras columnas del flanco derecho.

En el centro de nuestras líneas, el enemigo ha seguido, como

(Continúa en la página segunda)

### LA CERTERA INTUICIÓN POPULAR

## SIETE DIAS TERRIBLES, SIETE SEGURIDADES DE TRIUNFO

Después del día de ayer, de cuya característica se habla en otro lugar del periódico, lo que tiene auténtico interés es anotar la reacción pública que se ha producido en Madrid. Podemos aborramos, en lo sucesivo, el trabajo de despertar la confianza del público. Es la voz colectiva de Madrid la que repite, en todos los tonos, lo que nosotros hemos venido difundiendo ahincadamente, a saber: que el enemigo no pasará. La ciudad adquirió ayer esa convicción profunda. Motivos le sobran para ello. Se equivocarán, sin embargo, los que supongan que esa convicción es el producto de una jornada duramente laboriosa y provechosa para nuestras armas. No es eso. Es algo mucho más certero. A partir del viernes pasado, día en que culminó el peligro de Madrid, las Milicias han venido trabajando de nodadamente y aumentando, con cada jornada, la impresión de haberse convertido en una fuerza invencible. Ayer, viernes, la sensación que las Milicias dieron, apoyadas en el trabajo insuperable de la Aviación, es la que derrotarán al adversario, sin que al adversario le salve ninguna suerte de refuerzos ni ayudas. ¿Hasta qué punto la intuición popular de Madrid acertó? Según nuestro juicio, que deliberadamente se enfría en la serenidad, en esta como en otras ocasiones, la intuición del pueblo acertó plenamente. No entrarán. Esto no quiere decir, naturalmente, que el peligro haya pasado. No. El peligro subsiste, mejor dicho, subsiste la necesidad de combatir duramente, pero nada más. Es suficiente, es mucho; mas nada imposible. Las Milicias, que han aguantado a pie firme las primeras y más difíciles tarascadas del enemigo, se disponen a reducirle, expulsándolo de cuantas posiciones ocupan en las inmediaciones de Madrid. Esta no es ya una afirmación vaga, que quede pendiente de comprobación. Las Milicias han probado que son capaces de hacer todo cuanto de ellas se espera y algo más. Han acreditado poseer la más alta moral y la mayor eficiencia militar. Madrid se ha rendido a esa seguridad después de unas demostraciones de coraje insuperables.

No entrarán. Las fechas en que soñaron en entrar han pasado a ser material para la Historia. No entrarán. Cada nuevo día desangra copiosamente al adversario. Lo desmoraliza y le hace perder material. No entrará. Tiene razón el pueblo madrileño para afirmarse en esa convicción y para validar su confianza a las Milicias. Pero no valdría la pena de escribir estas líneas para destacar un suceso bien conocido de los madrileños: el crecimiento moral de la ciudad. Si afirmamos que la intuición de Madrid

es exacta, nos obligamos a declarar por qué lo es. Advertía el lector la insistencia, un tanto machacona, con que le hemos venido ponderando el valor del tiempo. No el tiempo en abstracto, sino los días. Llevábamos la cuenta de las horas con una tensión y un cuidado extraordinario. Diremos el motivo. Una de las personas que mayor confianza militar nos merecen — probado técnica y psicológicamente en casos parejos al nuestro —, haciendo algo más que observar los acontecimientos, formuló, tras un minucioso examen de los peligros y las posibilidades, esta sentencia, que comienza a cumplirse: «Si Madrid resiste hasta el viernes, Madrid se habrá salvado y habrá hecho algo mejor que salvarse: ganar la guerra.» Le cabe al lector el derecho de desconfiar de la autoridad que aducimos. No damos su nombre, no perfilamos su categoría. ¿Quién es el que tal afirma? Su nombre no hace el caso. Un técnico militar que, por las funciones que cumple, dispone de abundantes fuentes informativas, no ya de nuestro campo, sino también del campo adversario. ¿Resistir hasta el viernes! Parece, al presente, cosa de chanza. Pero, sí, sí. Sólo Madrid — el Madrid combatiente — sabe lo que esa resistencia ha representado en esfuerzos, en sangre, en heroísmo, en vidas. El viernes 6 no se daba por la seguridad de la capital una pieza de cobre. Tan apurado era el trance. Cumplidos siete días de resistencia, todo Madrid formula la misma declaración: «Ya no entran.»

¿Qué ha sucedido? Han sucedido muchas cosas. Demasiadas para que su examen quepa en las dimensiones concedidas a un artículo de periódico. La más destacada, ésta: que Madrid se resolvió, en un arranque previsto, a sacar la flor de su heroísmo. Taponó con vidas humanas todos los accesos y se prometió morir antes de capitular. Muerte por muerte, eligió la del campo de batalla. Y a él fueron los hombres: Fueron y vencieron. Cada día de resistencia era un remache que ponían a la victoria. Siete tremendos remaches nos la garantizan. Siete días terribles, inolvidables por muchos conceptos. Siete seguridades de triunfo. Lo peor está pasado. Lo más difícil está vencido. Y Madrid, que se mira hacia adentro, se descubre fortaleza suficiente, heroísmo bastante para seguir la pelea. Se acabó. Ya no pasan. La crisis de agobio está vencida. Madrid continúa necesitando esforzarse, pero ya no para contener al adversario, sino para empujarlo violentamente hacia la derrota. Esta es la etapa que comienza.

### UNA NUEVA PROEZA DE LOS PILOTOS REPUBLICANOS

## La Aviación leal destruyó ayer diez aparatos facciosos

La jornada de ayer, en su parte principal, corresponde a la aviación. Una vez más, los pilotos republicanos se han cubierto de gloria. Su trabajo de ayer — buen trabajo! — lo presencié y agradezco Madrid. Estábamos a la espera de este momento. Diez aviones facciosos han sido destruidos. Nosotros hemos perdido tres aparatos. Dolorosa es la pérdida, pero la proporción no es desconsoladora. Merced al arrojo de nuestros pilotos, Madrid escapó ayer a un ataque aéreo que, por la abundancia de los aparatos facciosos, prometía ser durísimo. Con encuentros como el de ayer no será tarde cuando los facciosos carezcan de material para insistir en sus ataques a Madrid. La capital, que estaba guardada heroicamente en sus puertas merced al coraje de sus Milicias, comienza a tener garantizado su cielo por la valentía de los aviadores que han añadido una nueva página brillante a la historia de sus proezas. Proezas que, para decirlo todo, están empezando. Haza ayer, la aviación enemiga no se decidió, por más que a ello le retasen los pilotos leales, a aceptar combate. Tememos que en lo sucesivo, atendido el balance de la jornada de ayer, los rebeldes, que han huido, se refugiarán, para lo que están facultados por la cobardía de quienes sólo buscan al adversario

en las colas de los barrios populares, no dejarán de pagar alcabala de dolor al coraje de quienes tripulan los aparatos leales.

Esos aparatos de la República se tripulan para algo más que para bombardear ciudades abiertas y concentraciones adversarias. Alzan vuelo para buscar diaria penencia a los secuestrados de Kindelán, que sólo se atreven a mantenerse en el aire cuando no hay barruntos de contradictor. De

### Francia se dispone a construir rápidamente un nuevo aeropuerto

PARIS, 13.—Se ha decidido construir en Lille un aeropuerto único que servirá de base para las cuatro ciudades siguientes: Lille, Tourcoing, Roubaix y Armentières. Los trabajos comenzarán inmediatamente.

Los ministros señores Cot y Salengro han celebrado una conferencia relacionada con esta construcción, y en el curso de la misma el señor Cot ha dado a su colega una información acerca del sistema de defensa aérea en el Norte de Francia.—(Francia.)

ahora en adelante lo va a haber siempre. La guerra está emplazada en torno a Madrid, y puesto que son los barrios populares los que atraen la codicia de los trimotores rebeldes, sobre el perímetro de esos barrios habrán de librarse las luchas sucesivas, en las que nuestros camaradas se irán apuntando victorias tan netas y resonantes como las de ayer. Gran victoria. No sólo por el número de aparatos abatidos, sino también porque el enemigo, reconociéndose impotente para continuar la lucha, abandonó la contienda de una manera hachonosa. Madrid, que siguió anhelante el duelo de aviación, pudo comprobar cómo los aparatos adversarios huían sin recato después de haber dejado, como testimonio de su derrota, diez aviones en el suelo.

La proeza de ayer, sin menoscabo de la conseguida por las Milicias, corresponde plenamente a la aviación. Todo cuanto se diga en elogio de ella nos parecerá poco. Pero es que la aviación, que ya había agotado los elogios, es ahora cuando comienza a dar todo el juego de que se siente capaz. El triunfo en este caso es doble: es la victoria de los hombres y la supremacía de la técnica. De la máquina y del servidor. De ambas victorias tenemos razones sobradas para sentirnos orgullosos.

### PARTES DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

#### Dieciséis aparatos de caza obligaron a aceptar batalla a doce cazas facciosos, siendo derribados cinco aviones Heinkel y un Fiat

#### Nosotros perdimos un Breguet antiguo, resultando heridos dos pilotos

### EL DE LA UNA DE LA TARDE

El primero de los servicios realizados hoy por nuestra Aviación estuvo confiado a tres aparatos de bombardeo, que realizaron su objetivo lanzando doce bombas sobre la estación de Getafe, en la línea de Extremadura. Esta patrulla fue atacada, sin resultado, por un fiat.

Poco después se libró un gran combate aéreo al Sur de Madrid. Dieciséis aparatos de caza nuestros, que daban protección a algunos breguet, obligaron a aceptar batalla a doce aparatos de caza enemigos que iban protegiendo a cinco junkers. El combate, que fue porfiadísimo, terminó de modo plenamente victorioso para nosotros. Cinco aviones alemanes, marca Heinkel, fueron derribados, y, además, uno de nuestros breguet tuvo la fortuna de abatir a un fiat de la escuadrilla facciosa. La destrucción de los seis aparatos rebeldes sólo nos costó la pérdida de un breguet antiguo y dos pilotos heridos, quienes, con sus aviones, regresaron al punto de partida.

Más tarde, cuatro de nuestros aparatos de bombardeo lanzaron veinticuatro bombas contra una gran concentración de Infantería situada en Carabanchel Alto, causando en ella enormes destrozos. La batallada que servía de punto de concentración arrojó por distintas partes. Esta escuadrilla fue atacada, con resultado negativo, por dos heinkel, desde arriba. Otros seis heinkel, situados debajo, no se decidieron a atacar.

Una tercera escuadrilla, constituida por cinco unidades, atacó con éxito las posiciones enemigas de Villaverde, entre el pueblo y la bifurcación de la línea férrea. La patrulla se encontró con seis fiats enemigos, uno encima y cinco debajo, atacándola solamente el primero, aunque sin resultado.

### En el combate aéreo de la tarde fueron abatidos cuatro aviones

### EL DE LAS NUEVE DE LA NOCHE

Esta tarde se libró un nuevo y empeñadísimo combate aéreo sobre Madrid. Nuestros cazas destruyeron cuatro aviones enemigos. Nosotros perdimos dos aparatos.

### UNA ORDEN DEL GENERAL MIAJA

## La vida de los aviadores enemigos debe ser respetada por las Milicias

El general Miaja ha hecho conocer a las Milicias la orden siguiente:

«La nobleza de la Causa que defendemos, la plenitud de ideal que anima la lucha en que estamos empeñados, exige, para no ensombrecer su gloria, normas de nobleza; pero si el rencor que la traición fascista ha sembrado en el corazón de las tropas leales hiciera sordos a los milicianos a este requerimiento, altas razones de tipo militar obligan al Estado Mayor por las razones en que se funda, el Estado Mayor espera que esta orden será cumplida sin reservas.»

Respetado por el Ejército popular y por los paisanos que puedan detenerle. Sin ofenderlo de palabra ni de obra será conducido a este Estado Mayor en el Ministerio de la Guerra. En caso de estar herido será trasladado con todo cuidado al sitio donde más rápidamente y con más eficacia pueda ser asistido.

Los contraventores de esta orden serán castigados de manera inexorable. No por la pena que se anuncia, sino por las razones en que se funda, el Estado Mayor espera que esta orden será cumplida sin reservas.»

### EL JEFE DEL GOBIERNO, EN LOS ALREDEDORES DE MADRID

## Su presencia fué acogida con gran entusiasmo por las fuerzas leales

El jefe del Gobierno y ministro de la Guerra, que, como se sabe, por necesidades de guerra tuvo que ausentarse de la capital de España e instaló en un pueblo de la provincia de Madrid su cuartel general, ha visitado hoy diversos puntos del frente de Madrid. El camarada Largo Caballero estuvo en varios pueblos. En todos ellos, Caballero conversó detenidamente con los jefes de Estado Mayor de las diversas columnas operantes. Su presencia fué acogida con gran entusiasmo por las fuerzas del Gobierno.

Durante el tiempo que el ministro de la Guerra estuvo ausente de Madrid, y junto con el ministro de Estado y comisario de Guerra, Alvarez del Vayo, ha estado en continuo contacto con los diversos mandos que en Madrid actuaban para coordinar la acción a seguir, que ha culminado en la organización y puesta en marcha de la gran contraofensiva, iniciada en el día de ayer.

### El Gobernador, satisfecho

#### Cariñosa acogida de Valencia a los tripulantes de un buque ruso

VALENCIA, 13.—El gobernador está satisfechísimo del grandioso homenaje que Valencia ha tributado ayer, en un acto imponente, a los tripulantes del buque ruso surto en nuestro puerto.

Ha destacado, sobre todo, el momento, que pasó casi inadvertido para todos, de la entrega de un ramo de flores por una niña al capitán del buque, a lo que correspondió el marino ruso con un abrazo a la pequeña, al tiempo que decía:

«Con éste, abrazo a la nueva España.»—(Fébus.)

# La actividad militar de ayer

(Viene de la página primera)

en los días anteriores, presionando fuertemente, habiéndose rechazado varios ataques sobre el barrio de Usera.

Esta tarde ha tenido efecto un segundo combate aéreo, en el que han intervenido gran número de aviones, habiendo sido derribados cuatro cazas enemigos, y no regresando a las bases dos aparatos nuestros, también de caza.

# Ayer se luchó desde las últimas tapias de la Casa de Campo hasta la carretera de Andalucía

Por V. G. DE M.

Madrid vivió ayer el episodio bélico preliminar de la gran acción emprendida para liberarse del acoso imponente de los facciosos. A lo largo del frente dispuesto para contenerle, y ante el cual se estrella desde hace días la ambición del adversario, se luchó con inusitado empeño para lograr los objetivos dispuestos por el mando, que no eran, nada más ni nada menos, en su fase final, que destruir al enemigo. Dada la situación en que los generales facciosos han situado sus contingentes, el logro del fin propuesto en la operación iniciada ayer no será difícil ni puede ser otro. Será, y lo es ya, costoso en heroísmo, en vidas y en sangre; pero esto ni lo regatean los combatientes ni lo temen; lo están dando todo; están dispuestos a dar más. Desde las últimas tapias que circundan la Casa de Campo hasta la carretera de Andalucía se luchó ayer, y en todos los sectores el ímpetu fue el mismo; el temple, el más firme; la moral, la que convenía.

Terminada la jornada con el día, siguen tendidos los fuegos calientes, la mirada fija en la lejanía y los dedos engarfiados en el arma, que se apoya ya directamente sobre los corazones. El balance es plenamente satisfactorio. El enemigo que sabe que se juega en este sector el porvenir del afán agotado que defiende, no regateó ímpetu ni escatimó medios; pero por mucha que sea su superioridad, que ya no lo es, le falta un factor que es imprescindible para alcanzar la victoria: fe en la causa que defiende. Le falta precisamente lo que a nuestras Milicias les sobra. Mil episodios se sucedieron a lo largo del día, que demuestran hasta qué punto esto es así. Ni tibiezas ni vacilaciones. Ningún miliciano regateó su esfuerzo. No hubo empeño que no se acometiera, no hubo riesgo que no se afrontara. No

quedó por cumplir ninguna orden. La diversidad de elementos que entraron en juego acusa de manera terminante como las Milicias populares van adquiriendo el engranaje que caracteriza un ejército regular. La coordinación de las distintas armas, el empujamiento de las distintas máquinas para establecer cortinas de fuego, fue perfecto. En conjunto, el primer día de la gran ofensiva es en absoluto favorable.

Pero con ser del máximo empeño el combate a pie firme, la emoción del día culminó en los dos combates aéreos desarrollados precisamente sobre Madrid, como si hubiera empeño de que el pueblo advirtiese que alas leales le cobijan desde el cielo. A las ocho de la mañana y a las cuatro de la tarde se desarrollaron los dos combates aéreos. Nadie que haya sido testigo podrá precisar cuál fue ni más emocionante ni más eficaz. En uno y otro, los aviones leales, que dejando atrás las nubes buscaban coronarse de gloria y de sol, ahuyentaron a los aviones rebeldes, frustrando el propósito de sembrar sobre la población civil indefensa desolación y muerte. En el orden material, la victoria se caracteriza por diez aviones rebeldes abatidos.

La lucha sigue empeñada; las horas están cargadas de emoción y promesas de esperanzas. Nadie deserta de su puesto en estas horas decisivas. Al heroísmo de los milicianos corresponde la serenidad de la población civil. Se sigue combatiendo. Se combatió hoy con la misma intensidad que ayer. No es el momento de detallar el combate. Esperamos a poderlo hacer pronto. Cuando acabe este empeño iniciado ayer, y Madrid, libre del acoso de los facciosos, haya dado fin a la página gloriosa que desde hace unos días está escribiendo.

## ACUERDOS Y DISPOSICIONES DE LA JUNTA DE DEFENSA

# Los ministros de Justicia y Sanidad asisten a la reunión celebrada por la Junta de Defensa

Ayer tarde se reunió la Junta de Defensa de Madrid, con asistencia de los ministros de Justicia y Sanidad, García Oliver y Federica Montseny, respectivamente.

En la reunión se cambiaron impresiones sobre las operaciones realizadas en el sector del Centro y se adoptaron las medidas oportunas.

**La fortificación de Madrid.**—Todo el material útil ha de quedar a disposición de la Junta de Defensa.

La Consejería de Guerra de la Junta de Defensa de Madrid ha facilitado las dos notas siguientes:

«La Comisión de fortificaciones de la Junta de Defensa de Madrid ordena a todos los que tengan en su poder sables, palas, saos, terreros, espuelas, alambres de espino y toda clase de material que pueda ser útil en los trabajos de fortificación, que lo lleven, durante los días sábado y domingo, al nuevo ministerio de Obras públicas, situado en la prolongación de la Castellana. Los que estén utilizando estos elementos o los que, por uno u otro motivo, no puedan entregarlos, deberán entregar una relación de ellos en el mismo sitio, donde les dará un recibo la Comisión de Fortificaciones.

A partir del lunes, día 16, todo aquel que sea encontrado en Madrid con alguna de estas herramientas o materiales, y sin el recibo correspondiente, será juzgado con arreglo al fuero de Guerra.»

«La Comisión de Fortificaciones de la Junta de Defensa de Madrid comunica a todas las entidades y particulares que hayan efectuado trabajos de fortificación, preparación de voladuras y, en general, obras de defensa, que deben presentarse el domingo, a las diez de la mañana, en Castellana, 70.

«El que no pudiere hacerlo por motivo justificado, enviará un plano detallado a esta Comisión de Fortificaciones, domiciliada en el Ministerio de la Guerra. Sea una u otra la forma en que se comuniquen los trabajos hechos a esta Comisión, es obligatorio hacerlo, y el no hacerlo así será sancionado con arreglo al fuero de Guerra.»

**La Junta de Defensa centraliza el transporte y regula el consumo de gasolina.**

Anoche se facilitó copia del siguiente decreto:

«La necesidad de atender rápidamente a las exigencias de la lucha contra los facciosos obliga a la Junta de Defensa de Madrid a establecer ciertas medidas, en uso de las facultades delegadas que le ha conferido el Gobier-

ninguno de los vehículos dependientes de la Consejería de Comunicaciones y Transporte sin autorización especial de la misma, puesta en sitio visible. Los vehículos que para las necesidades de abastos u otras de igual interés precisen las organizaciones serán facilitados por el tiempo que exija el servicio por esta Consejería, previo examen del grado de necesidad.

Art. 8.º La Consejería de Comunicaciones y Transporte, tomando por base la actual distribución, y teniendo en cuenta las necesidades del momento, establecerá el reparto de gasolina a los partidos y Sindicatos conforme a sus necesidades. A este efecto, el Comité provincial de autotransporte comunicará diariamente a la Consejería, por medio del secretario general de Transporte, la cantidad de gasolina disponible.

Art. 9.º Para facilitar el reparto de la gasolina adjudicada a las organizaciones sindicales y políticas, la Consejería señalará los depósitos en que han de preverse cada uno, con objeto de evitar las aglomeraciones de vehículos, poco recomendable en las circunstancias actuales.

Art. 10. Dada la necesidad de centralizar en esta Junta todos los medios que afectan a la defensa de Madrid para su debida eficacia, los organismos de las Agrupaciones u organizaciones que no se sometan a las instrucciones de esta disposición serán sancionados severamente.

Art. 11. Se autoriza al consejero de Comunicaciones y Transporte para dictar las órdenes que estime precisas para el mejor cumplimiento de la presente disposición.

## Adhesiones a la Junta de Defensa del Ayuntamiento de Madrid.

Ayer por la tarde visitó a la Junta de Defensa para expresar su absoluta e incondicional adhesión, el Ayuntamiento de Madrid.

**Telegrama de los habitantes de Ciudadela.**

El secretario de la Junta de Defensa de Madrid ha recibido el siguiente telegrama:

«Posición geográfica isla Menorca impide pueblo Ciudadela empujar armas en defensa de Madrid, baluarte inexpugnable que lucha contra el fascismo brutal, que mata mujeres y niños. Espiritualmente estamos con vosotros y os alentamos para que el triunfo sea definitivo. Siempre adelante. ¡Viva la República y la revolución triunfante!»

**De Izquierda republicana.**

La Junta nacional de Izquierda republicana ha expresado su adhesión a la Junta de Defensa de Madrid.

**El «Boletín» de la Junta.**

Ayer salió el «Boletín Oficial» de la Junta de Defensa de Madrid. Se publicará los martes y los viernes, y se venderá en los Ministerios de la Guerra y Gobernación.

Se enviará a los centros que antes recibían la «Gaceta».

## Hoy hablará por radio Wenceslao Carrillo

A las siete de la tarde de hoy dirigirá la palabra a los españoles, desde el micrófono instalado en Gobernación, el camarada Wenceslao Carrillo, subsecretario del departamento, que hablará sobre el momento actual de la guerra visto desde la Puerta del Sol.

## Asociación de Impresores de Madrid

Se pone en conocimiento de todos los camaradas impresores que tengan controladas armas en este Sindicato, se pasen por el mismo, en el término de veinticuatro horas, a partir de la publicación de esta nota.

## LA GUERRA EN EL PAÍS VASCO

# En el sector de Elgueta es duramente castigado el enemigo

BILBAO, 14.—Parte de guerra del País Vasco:

«También el día de ayer transcurrió sin novedad. En los distintos sectores de nuestro frente ha quedado limitada la actuación de nuestras fuerzas, e igualmente las de los facciosos, a ligeros paqueos y débil fuego de fusil. Tan sólo en el sector de Elgueta se ha mantenido un fuego intenso durante todo el día, habiendo sido castigado duramente el enemigo. El espíritu que existe entre nuestras tropas es admirable.—(Febus.)

**El mando de la columna de Ochandiano lo ejerce desde ahora el teniente coronel de Carabineros Juan Cueto.**

BILBAO, 14.—Hoy se hizo cargo de la columna que opera en el frente de Ochandiano el bizarro teniente coronel de Carabineros don Juan Cueto, cesando en el mismo el también coronel don Joaquín Vidal, jefe del batallón de Garelain, que lo ejercía desde que se inició el levantamiento militar.

El señor Vidal, que ha sido nombrado por el Gobierno provisional de Euzkadi comandante general de los frentes vascos, se despidió de sus fuerzas dirigiéndoles una encendida arenga, a la que los milicianos respondieron con vítores a su jefe y a la República.—(Febus.)

**En Vizcaya, como en Madrid, la aviación facciosa da preferencia en sus bombardeos a los Hospitales de sangre y a la población civil.**

BILBAO, 14 (1 m.).—La aviación facciosa hizo ayer gala de extraordinaria actividad en sus bombardeos a las poblaciones. Antes de las ocho de la mañana ya había hecho su aparición sobre Marquina un aparato rebelde, el cual arrojó nueve bombas, que cayeron en torno al Hospital de sangre, sin ocasionar víctimas.

No ocurrió así con otro bombardeo a Elorrio, donde, a consecuencia de la metralla lanzada por los pilotos facciosos, murieron dos vecinos de aquella localidad, resultando gravemente heridas dos señoras.

Esta nueva agresión de la aviación rebelde, de tan fatales resultados, ha causado honda indignación en la población civil, tan constantemente atacada por los pilotos facciosos.

En contraste con la censurable actitud de aquellos, las aviadores republicanos volaron sobre las posiciones enemigas, bombardeándolas para cubrir los objetivos guerreros señalados, labor realizada con la máxima eficacia.

En cuanto a la actividad en los frentes guipuzcoanos durante la última jornada, fué completamente nula, registrándose un paqueo más o menos intenso en todos ellos. La artillería leal castigó duramente las posiciones re-



Comunicado de guerra de Aragón

## Nuestra artillería bombardea con eficacia las fuerzas facciosas

BARCELONA, 13.—El comunicado del cuartel del Norte de Aragón dice lo siguiente:

«Nuestra artillería ha bombardeado las posiciones enemigas en el sector de Robres, destruyendo un parapeto y una trinchera donde se encontraban fuerzas facciosas.

Ligeros tiroteos en el sector de Tierz. En el resto del frente, sin novedad.—(Febus.)

**La columna facciosa huye desordenadamente. Treinta cadáveres y gran número de fusiles y municiones.**

BARCELONA, 13.—El comunicado del consejero de Defensa dice lo siguiente:

«Sector de Huesca.—Ligeros tiroteos en las líneas avanzadas, que rápidamente han sido neutralizados por nuestras ametralladoras.

Sector de Bujaraloz.—Desde primera hora de la mañana, las fuerzas enemigas han iniciado un ataque, protegido por la aviación y la artillería, sobre nuestras posiciones de la Sierra de Alcubierre, maniobrando las nuestras con la cooperación de los carros blindados y copando a la columna facciosa, que ha huido desordenadamente, dejando en el campo treinta cadáveres y gran número de fusiles y municiones.

Sectores de Caspe y Alcañiz.—Sin novedad.—(Febus.)

## La Junta Central de Socorros se traslada a Valencia

Reunida la Junta Central de Socorros el día 7 de noviembre, acordó, después de hacer un detenido estudio de su funcionamiento, trasladarse a Valencia, por ser más factible su funcionamiento en esa.

Lo que comunicamos a los Comités del Frente popular para los efectos oportunos.

La Junta de Madrid (Junta local) queda instalada en el Palacio del Senado, adonde pueden seguir remitiendo los expedientes como hasta ahora.

## LA JUSTICIA DE LA REPÚBLICA

# Comienza la vista contra un falangista apresado en el cuartel de la Montaña

El veredicto fué de culpabilidad, y abierto el juicio de derecho, el fiscal solicitó de la Sala se impusiera la pena correspondiente al delito señalado en su escrito de acusación.

El Tribunal de derecho dictó sentencia, condenando a la pena de catorce años ocho meses y un día de prisión temporal, a Florencio Millicua, Rafael Peña, Enrique Bermúdez, Luis Archederra, Félix González, José María Valdés y José María Núñez; y a la pena de veinte años de prisión, a otros ocho procesados declarados en rebeldía.

El Tribunal popular acordó el no hacer lugar a la revisión, como tampoco consideró excesiva la pena impuesta.—(Febus.)

**Sentencia cumplida.**

BILBAO, 14 (1 m.).—Ayer mañana se cumplió la sentencia recientemente dictada por el Tribunal popular contra el capitán de Ingenieros Pablo Murga, que, como ya es sabido, fué condenado a la última pena por el delito de traición.—(Febus.)

**Causa por delito de espionaje.**

BILBAO, 14 (1 m.).—Para el lunes se ha señalado la vista del proceso instruido por el delito de espionaje contra el ex cónsul de Austria-Hungría señor Wakeddigg.

En este proceso aparecen también incurso el ex cónsul del Paraguay señor Martínez Arias, el banquero don Julio Hernández, el abogado don Julián Munsuri, el comandante de fanfarría señor Anglada, y otras conocidas personas de la villa.

El juicio ha despertado gran interés por la clase del delito y la calidad de los encausados.—(Febus.)

## EN GUADALAJARA

**Cinco penas de muerte.**

GUADALAJARA, 14.—Ante el Tribunal popular se ha visto la causa por los sucesos ocurridos en el Parque de Ingenieros. Han sido condenados a muerte el comandante Rodríguez de la Iglesia y los capitanes José Albiñana Zaldívar y José de Córdoba Aguirregabiria.

Ante el mismo Tribunal se vió la causa por los sucesos ocurridos en el pueblo de Atiñón. Fueron condenados a muerte los paisanos Nicor del Amo Martínez y Alberto del Amo y del Amo.

En los dos juicios, el Jurado desechó la propuesta de conmutación de pena.—(Febus.)

## La actividad ministerial

**Jaime Aguadé es nombrado ministro sin cartera.**

VALENCIA, 13.—La «Gaceta» de hoy publica un decreto nombrando ministro sin cartera a Jaime Aguadé.

**Homenaje de Valencia a Cataluña.**—Al acto asistirá el señor Companys.

VALENCIA, 13.—El ministro de Propaganda, Carlos Esplá, conferencia con la Comisaría de Propaganda de la Generalidad de Cataluña y trató del viaje a Valencia del señor Companys al próximo domingo, con motivo del homenaje de Valencia a Cataluña. Entre los actos que se celebrarán figura el de rotular una plaza con el nombre de la Generalidad de Cataluña.—(Febus.)

**El ministro de Hacienda, camarada Negriñ, en Madrid.**

VALENCIA, 13.—El ministro de Obras públicas regresó esta madrugada de Alcaete, y salió nuevamente de viaje, al parecer, a Madrid.

**Actos de simpatía hacia el pueblo español.**

VALENCIA, 13.—En la Presidencia del Gobierno se ha recibido un telegrama de Marcelino Domingo e Isabel de Palencia dando cuenta de haberse celebrado en los Estados Unidos 20 actos públicos en medio del mayor entusiasmo, y con motivo de los cuales se hicieron importantes colectas en favor de la causa española.—(Febus.)

## EN GERONA

**Triple sentencia cumplida.**

GERONA, 13.—En el antiguo castillo de San Julián han sido ejecutados José María Domenech, Luis Boadella y Juan Cuxó, condenados por el Tribunal popular.—(Febus.)

## EN BILBAO

**Varios facciosos condenados a la pena de catorce años por sus trabajos preparatorios para secundar el movimiento subversivo.**

BILBAO, 14 (1 m.).—En la Sesión segunda de la Audiencia, ante el Tribunal popular, se celebró hoy la vista de la causa instruida contra varios procesados.

Según el escrito de acusación del fiscal, los procesados José María Valdés, Florencio Millicua, Mario Ormaechea, Alberto Cobos y Manuel Evilla iniciaron los trabajos preparatorios para secundar en la provincia de Vizcaya el movimiento subversivo, mediante determinadas reuniones celebradas en los domicilios de gentes afectas.

Con el mismo objeto se celebró una reunión en la playa de Algorta, a la que asistieron Rafael Peña, Francisco García, Pedro Pérez y Santiago Rubín.

En poder de Félix González, jefe local de F. E., se encontraron documentos reveladores de la cooperación personal de diversos individuos, listas con elementos de izquierda y relaciones de panaderos, electricistas y conductores, elementos indispensables para garantizar la vida ciudadana.

A esas gestiones prestó su conformidad Félix Rebolledo, como jefe provincial de F. E.

Tres de estos procesados hicieron un viaje a Elbar, para adquirir armas, llevando 3.000 pesetas, que les facilitó José María Núñez.

A pesar de estos preparativos, su cooperación fué ineficaz, debido a la deficiente organización de Falange española.

Están declarados en rebeldía siete de los procesados.

Estos hechos constituyen un delito de auxilio a la rebelión, previsto en el artículo 240 del Código de Justicia militar.

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA ESPERA TU DONATIVO ENTREGALO EN PELIGROS. 2. O CISNE. 18.

Advertisement for Marfil cigarettes. Features a portrait of a man and the text: 'Papel de Fumar Marfil El Primero entre los Mejores'. Below the main ad, it says 'PAPEL TRIGO (Estuche plata)' and 'PAPEL BLANCO (Estuche oro)'. At the bottom, it says 'PUBLICIDAD "ALOR"'.

COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321. Cuota mensual, 50 céntimos.

MANIFIESTO DEL SINDICATO ÚNICO DE LA METALURGIA

"Pase lo que pase, mientras no sea ordenado por vuestros Comités de fábrica o Sindicatos, no os retiraréis de los talleres"

El Sindicato único de la Metalurgia ha cursado el siguiente manifiesto a sus afiliados:
"Trabajadores metalúrgicos, obreros revolucionarios luchadores de la nueva era que se está gestando en el suelo español entre lágrimas y sangre del proletariado ibérico por culpa de unas castas de traidores y parásitos que desde tiempos inmemoriales venían viviendo del sudor y el esfuerzo de los sufridos y honrados proletarios españoles.

ción del afiliado al Sindicato de Banca (U. G. T.) José María Patán Alvarez. Se ruega a la persona que la haya encontrado la devuelva a dicho Sindicato, Bolsa de Comercio, Juan de Mená, 2.
— Se ha extraviado una cartera con documentación, a nombre de Félix Arriaga. Se ruega a quien la haya encontrado se sirva entregarla en el puesto de Investigación y Vigilancia, número 30, sito en Santa María de la Cabeza, 49.
— En la gloria de las Pirámides, número 3, ha desaparecido una credencial de bombero, una cartilla militar y cédula a nombre del bombero José Grimaldo.
Se ruega a quien haya encontrado estos documentos los entregue en la Dirección de Incendios.

NUESTROS HÉROES Aniano Montequi y Salvador Bázquez

Uno de los batallones que con más tenacidad y coraje han contribuido a la cerrada defensa de Madrid, ha sido el de Los Comunes.
Muchos de los milicianos de este batallón han rendido el homenaje de su vida en holocausto al ideal que los llevó a combatir contra los enemigos de las libertades públicas.
En breves días, dos hombres, dos héroes, dos infatigables luchadores, genuinos representantes de su grupo, han sucumbido víctimas de la metralla de los criminales fascistas: Aniano Montequi y Salvador Bázquez.
Han caído como los buenos, como los bravos, en el frente de batalla, disputando al enemigo, palmo a palmo, el terreno que con tanto ahínco pretendían, en vano, conquistar.
Personificamos en ellos a todos los muertos, a todos los valientes de Los Comunes, y al hacerles presente nuestro dolor por su irreparable pérdida, queremos también hacer constar que su caritativo recuerdo será el estímulo poderoso que empujará a estos valerosos defensores de Madrid a redoblar su esfuerzo y sus hazañas, para acabar, de una vez para siempre, con los que, cegados por su vanidad, su soberbia y su ansia ilimitada de poder, ignoran el valor de las lágrimas que a los verdaderos hijos del pueblo produce la pérdida de los que en todo instante no han vacilado nunca en sacrificarse por él.

UN ARTICULO DE ANTONIO MACHADO

"Todos estos milicianos parecen capitanes"

El artículo que reproducimos de «Ayuda» representa para nosotros algo tan valioso como una victoria: la identificación de anhelos con uno de los mejores poetas de los que se enorgullece nuestro idioma: Antonio Machado.

"Después de puesta su vida tantas veces por su ley al tablero..."

¿Por qué recuerdo yo esta frase de don Jorge Manrique siempre que veo, hojeando diarios y revistas, los retratos de nuestros milicianos? Tal vez será porque estos hombres, no precisamente soldados, sino pueblo en armas, tienen en sus rostros el grave ceño y la expresión concentrada o aborta de lo invisible de quienes, como dice el poeta, "ponen al tablero su vida por su ley", se juegan esa moneda única—si se pierde, no hay otra—por una causa hondamente sentida. La verdad es que todos estos milicianos parecen capitanes; tanto es el noble señorío de sus rostros.

Antonio MACHADO
El Consejo de la Generalidad
Se aprueba un decreto concediendo los plenos derechos a partir de los dieciocho años
BARCELONA, 13.—A las diez menos cuarto de la noche terminó el consejo de la Generalidad.
El consejo de Justicia dijo que se aprobó un decreto concediendo a los ciudadanos todos los derechos plenos a partir de los dieciocho años.
El señor Closas, al dar la referencia, dijo que el consejo había sido presidido por el señor Companys, y que después de un cambio de impresiones y de estudiar la situación se acordó aceptar con extraordinario agrado la invitación a la Generalidad por el Ayuntamiento de Valencia con motivo de dar el nombre de la Generalidad a una importante plaza de aquella ciudad. Después se estudiaron diversos proyectos presentados por los consejeros.—(Febus.)

Con arreglo a la ley son juzgados todos los presos
A la Junta de Defensa de Madrid han llegado noticias de que las autoridades fascistas han lanzado informaciones recogidas de periódicos extranjeros sobre malos tratos a los detenidos fascistas. En vista del conato de campaña que con ella se ha comenzado a realizar, se han visto obligados los consejeros a declarar ante España y ante las naciones extranjeras que cuando se diga de este asunto es completamente falso. Ni los presos son víctimas de malos tratos, ni menos deben temer por su vida. Todos serán juzgados dentro de la legalidad de cada caso.
La Junta de Defensa no ha de tomar ninguna otra medida, y no sólo no permitirá que nadie lo haga, sino que en este aspecto los que en ellos intervienen y han intervenido lo ejecutarán dentro del orden y de las normas establecidas.

PÉRDIDA DE DOCUMENTOS

El miliciano Leoncio Gutiérrez, perteneciente al Batallón Largo Caballero, ha extraviado la cartera con documentación. Se ruega a la persona que la haya encontrado la devuelva a las oficinas de dicho Batallón, Castellana, 62.
— Se extravió ayer por la mañana en el paseo del Prado la documentación del afiliado al Sindicato de Banca (U. G. T.) José María Patán Alvarez. Se ruega a la persona que la haya encontrado la devuelva a dicho Sindicato, Bolsa de Comercio, Juan de Mená, 2.

Destitución del jefe de Hacienda de la provincia de Vizcaya

BILBAO, 14.—La Diputación Provincial de Vizcaya ha tomado el acuerdo de destituir al jefe de Hacienda de la provincia, Juan Olóriz, por diversas faltas de carácter grave, con las accesorias consiguientes a la reparación del perjuicio ocasionado al erario.—(Febus.)

Se constituye la Junta de Defensa en Guadalajara

GUADALAJARA, 14.—Ha quedado constituida la Junta de Defensa de Guadalajara y su provincia, con representaciones de todos los organismos políticos y sindicales de izquierda. Preside la Junta el comandante militar de la plaza.—(Febus.)

Ejemplo de laboriosidad

Es altamente satisfactorio para los que propugnamos una sociedad mejor la laboriosidad de que están dando ejemplo los trabajadores en todas sus actividades.
Los trabajadores ferroviarios, con su entusiasmo, han realizado la construcción de un tren hospital, tan perfectamente acondicionado, que sorprende por sus más pequeños detalles y hasta por su confort y comodidad, tanto para los heridos como para el personal facultativo y auxiliar.
Este tren ha sido ofrecido por el Comité de Control del Norte a la Consejería de Evacuación, cuyo consejo agradece el rasgo de solidaridad, complaciéndose en hacerlo público para orgullo y satisfacción de todos.

Colégio Oficial de Médicos de Madrid

Antes de tomar esta Junta medidas disciplinarias con los médicos ausentes de Madrid sin motivo justificado, se ordena a todos los colegiados hagan acto de presencia en las oficinas del Colegio (Eparterías, 9), de diez de la mañana a una de la tarde y de cuatro a siete de la misma, provistos de su carnet, durante el día de hoy y mañana, día 15.
Las organizaciones políticas y sindicales, así como Instituciones sanitarias, enviarán una relación del personal médico que preste servicios de guerra en sus Hospitales, Guarderías, columnas, etc., fuera de la capital.

Para el abastecimiento de las Milicias populares

El Grupo de Infantería del ministerio de la Guerra ha recibido, del Frente popular de Puzol (Valencia), un convoy de víveres, conducido por los camaradas Gaspar Pascual Sánchez, Vicente Ferrer, José Pérez Ferrer y José Martínez, que contiene lo siguiente:
Quince sacos de arroz, 42 sacos con monitos, un saco de cacahuete, 13 sacos de cebollas, 64 gallinas y conejos, 50 latas de anchoas, 34 latas de tomate, un saco de judías verdes, una cesta de tomates y 40 melones.

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

MERENDERO PEREA
BODAS Y REUNIONES
Precios económicos. Teléf. 43701. (Frente al campo del Madrid.)

Preservativos LA IDEAL

JARDINES, 23
Calidad propaganda, 4 ptas. docena; calidad superior, 6 ptas.

Casa Yustas

Gorras, Sombreros y Boinas. Plaza Mayor, 30. Fuencarral, 153. MADRID. Teléfono 35242.

Las mujeres de los trabajadores

dabieran todas saber que la regia suspendida reaparece usando las célebres "PILDORAS FORTAN"
1 PATE, 6 PESETAS
VENTA: En farmacias. DE TALLERES: LABORATORIOS KLAM. REUS.

Emisiones de las Juventudes Unificadas de Madrid para la juventud en armas

Doce de la mañana, por el micrófono de Radio, España: Servicio de información de la Juventud Socialista Unificada de Madrid.
Ocho de la noche, por el micrófono de Unión Radio y Radio España: «La Internacional», «El relevo de la guardia», Bizet; charla de Marcelo Espiga, secretario de Organización del Radio 1 de la J. S. U.; «Festival de Pasca rusas», Rimsky-Korsakov; «Marcha del jefe caucasián», Iva-Nov; intervención de Felipe Muñoz Arconada, secretario general de las Juventudes Socialistas Unificadas.

VIDA MUNICIPAL

El Ayuntamiento acuerda rendir un tributo de admiración y gratitud al Cuerpo de Bomberos

Y expresar su adhesión incondicional a la Junta de Defensa

Ayer celebró una breve reunión el Ayuntamiento, siendo aprobados diversos asuntos de trámite.
A continuación fueron aprobadas las dos proposiciones siguientes, presentadas por el alcalde, camarada Cayetano Redondo:
«La Alcaldía-Presidencia tiene el honor de someter a la aprobación del Ayuntamiento la siguiente moción:
«Someterlo el pueblo madrileño a la prueba trágica de todas las vicisitudes de la guerra, que escoge sus víctimas predilectas en la población civil, entre las mujeres y los niños de esta heroica villa, al reiterar su fe inquebrantable en el triunfo de los gloriosos combatientes por nuestros ideales de libertad y justicia social, que abrirá limitados horizontes de paz y prosperidad para los pueblos hermanos que conviven e integran la República Española de Trabajadores;
Solidarizándose con el dolor que sufren las familias de los combatientes caídos en los campos de batalla y con las víctimas inmoladas en los pueblos invadidos por el fascismo;
Proclama de modo solemne, por conducto de este Ayuntamiento, su adhesión incondicional y entusiasta a la Junta de Defensa de Madrid, dispuesto a arrostrar los máximos sacrificios y sostener e conllevar la lucha con los heroicos milicianos y soldados de la República Española hasta lograr la total y definitiva liberación del pueblo hispano de la garra del fascismo.»

«La Alcaldía-Presidencia, entendiendo que interpreta los sentimientos unánimes del pueblo madrileño, somete a la aprobación del Ayuntamiento la siguiente moción:
Una vez más en estas horas de intensa emoción, que sorporta con estoicismo insuperable el pueblo madrileño, síntesis de las más excelentes virtudes de la raza hispana, se cubre de gloria el heroico Cuerpo de Bomberos, formado por trabajadores que en una labor agotadora y sublime, con absoluto desinterés por la vida propia y en defensa de la vida de los vecinos madrileños, lucha con insuperable arrojo y abnegación por atenuar los daños que causa en sus hogares a la pacífica población civil la furia destructora del enemigo.
Por todo ello, el Ayuntamiento, en nombre del pueblo madrileño, proclama su infinita gratitud al heroico Cuerpo de Bomberos, expresa su profunda condolencia a las familias de las víctimas caídas en el ejercicio de tan arriesgada profesión y manifiesta su admiración sin límites hacia estos beneméritos camaradas bomberos, cuyo espíritu de sacrificio y valentía culminan junto al de los más esforzados defensores de la república.»

La mala memoria.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Universidad, sita en la calle de Alberto Aguilera, 20, se encuentran depositados, para quien justifique ser su dueño, los objetos siguientes:
Un cuaderno, con un carnet de la U. G. T., a nombre de Francisco García Romero, y otro de Calañas (Huelva); un bolsillo de señora, que contiene 1,45 pesetas en metálico, y una cabecera de cama de hierro.

Importante disposición

Se crea en Madrid el Comité de Auxilio del Niño
De acuerdo con la Junta de Defensa, y para coordinar cuanto se refiera a la protección y auxilio de los menores, aprovechando la actividad del personal que se encuentra en Madrid del Consejo superior de Protección de Menores, Junta provincial de Protección de Menores y Tribunal Tutelar, a propuesta del consejero de Evacuación, vengo en disponer lo siguiente:
1.º Se crea en Madrid el Comité de Auxilio del Niño, que tendrá por misión la tutela de los menores acogidos en los establecimientos dependientes de los organismos oficiales antes citados, así como recoger y cuidar todos aquellos que, como consecuencia de la guerra, quedan desamparados en la capital.
2.º Dicho Comité estará presidido por el consejero de Evacuación, siendo vicepresidente el gobernador de Madrid, un secretario designado por esta Consejería y completado por Rafael Ballesteros Alonso, secretario; Rafaela Jiménez Quesada, Mercedes Rodríguez Bellido, Elías Aldave y García de Medrano y Eduardo Bonilla de la Vega.
3.º Auxiliarán a este Comité los funcionarios del Consejo superior, Junta provincial y Tribunal Tutelar que se encuentran en Madrid actualmente.
4.º Para todas las necesidades de su actuación, el Comité queda facultado para administrar los recursos existentes en los organismos oficiales citados, de cuyo empleo dará cuenta en su día.
Madrid, 13 de noviembre de 1936.—El consejero de Evacuación, F. Caminero.

Se crea en Madrid el Comité de Auxilio del Niño

De acuerdo con la Junta de Defensa, y para coordinar cuanto se refiera a la protección y auxilio de los menores, aprovechando la actividad del personal que se encuentra en Madrid del Consejo superior de Protección de Menores, Junta provincial de Protección de Menores y Tribunal Tutelar, a propuesta del consejero de Evacuación, vengo en disponer lo siguiente:
1.º Se crea en Madrid el Comité de Auxilio del Niño, que tendrá por misión la tutela de los menores acogidos en los establecimientos dependientes de los organismos oficiales antes citados, así como recoger y cuidar todos aquellos que, como consecuencia de la guerra, quedan desamparados en la capital.
2.º Dicho Comité estará presidido por el consejero de Evacuación, siendo vicepresidente el gobernador de Madrid, un secretario designado por esta Consejería y completado por Rafael Ballesteros Alonso, secretario; Rafaela Jiménez Quesada, Mercedes Rodríguez Bellido, Elías Aldave y García de Medrano y Eduardo Bonilla de la Vega.
3.º Auxiliarán a este Comité los funcionarios del Consejo superior, Junta provincial y Tribunal Tutelar que se encuentran en Madrid actualmente.
4.º Para todas las necesidades de su actuación, el Comité queda facultado para administrar los recursos existentes en los organismos oficiales citados, de cuyo empleo dará cuenta en su día.
Madrid, 13 de noviembre de 1936.—El consejero de Evacuación, F. Caminero.

Farmacias de guardia

La Junta Incautadora del Colegio Oficial de Farmacéuticos (Frente popular y C. N. T.), velando en todo momento por los intereses del vecindario, dentro de la capacidad técnica de la clase, hace saber que ha establecido en las siguientes farmacias depósitos de materiales aplicables en caso de imprevisto de utilización de gases por parte de los fasciosos, adonde deberá dirigirse el público tan pronto como la autoridad competente dé las oportunas señales de alarma.
Las ciudades farmacias permanecerán abiertas al público durante toda la noche, teniendo un distintivo en la luz morada que sirva para señalar al público su permanencia con relación a estos servicios.
Las farmacias son las siguientes:
Paseo de las Delicias, 1; Antón Martín, 44; Cava Baja, 5; Calatrava, 30; Carretas, 12; plaza de Fernán Galán, número 1; Luna, 6; Rodríguez San Pedro, 47; Javier Bueno (antes Divino Pastor), 24; Feijoo, 8; avenida de Pablo Iglesias, 50; Francos Rodríguez, 26; Alonso Cano, 75; San Mateo, 12; Barquillo, 3; carrera de San Jerónimo, 34; Jorge Juan, 34; Lista, número 49; Alcalá, 183; Bravo Murillo, 94; Ibiza, 3; Ferraz, 1.

Colegio Oficial de Médicos de Madrid

Antes de tomar esta Junta medidas disciplinarias con los médicos ausentes de Madrid sin motivo justificado, se ordena a todos los colegiados hagan acto de presencia en las oficinas del Colegio (Eparterías, 9), de diez de la mañana a una de la tarde y de cuatro a siete de la misma, provistos de su carnet, durante el día de hoy y mañana, día 15.
Las organizaciones políticas y sindicales, así como Instituciones sanitarias, enviarán una relación del personal médico que preste servicios de guerra en sus Hospitales, Guarderías, columnas, etc., fuera de la capital.

EJEMPLARIO

Para el abastecimiento de las Milicias populares

Saboteo de los patrones

GERONA, 13.—El alcalde de Igualada ha enviado una petición al Tribunal popular para que se investigue sobre el hecho de que en algunas fábricas de dicha población, al incautarse de ellas los obreros, se han encontrado con que la maquinaria no se hallaba en debida forma, y se sospecha que fueron objeto de sabotaje por parte de los propietarios.—(Febus.)

LA MUTUALIDAD OBRERA

Se pone en conocimiento de los mutualistas que, mientras duren las circunstancias actuales, las consultas de medicina general que se verificaban por la tarde tendrán efecto, a partir del próximo lunes, día 16, de seis a siete de la misma.
Las especialidades de garganta, vista, boca, ginecología, como asimismo las consultas de cirugía que se pasen después de la hora indicada, se sujetarán al horario anteriormente indicado.
Las inyecciones, en aquellos consultorios que se aplicasen después de las seis de la tarde, se pondrán de cinco a seis de la misma.
Las horas de oficinas, asimismo, a partir del próximo lunes, día 16, serán las siguientes: de nueve de la mañana a una de la tarde y de tres a seis de la misma.
Los cobradores para el abono de cupones se encontrarán todos los días, excepto los domingos, en el local de las oficinas de cinco a seis de la tarde.
Se ruega a los mutualistas tomen buena nota de estas indicaciones, con objeto de evitarse las molestias consiguientes.

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

MERENDERO PEREA
BODAS Y REUNIONES
Precios económicos. Teléf. 43701. (Frente al campo del Madrid.)

Preservativos LA IDEAL

JARDINES, 23
Calidad propaganda, 4 ptas. docena; calidad superior, 6 ptas.

Casa Yustas

Gorras, Sombreros y Boinas. Plaza Mayor, 30. Fuencarral, 153. MADRID. Teléfono 35242.

Las mujeres de los trabajadores

dabieran todas saber que la regia suspendida reaparece usando las célebres "PILDORAS FORTAN"
1 PATE, 6 PESETAS
VENTA: En farmacias. DE TALLERES: LABORATORIOS KLAM. REUS.

Cooperativa Socialista Madrileña
COMESTIBLES -- VINOS -- CALZADOS -- PAPELERIA
GIRO ANUAL: 2.000.000 DE PESETAS
OFICINAS Y CASA CENTRAL: LIBERTAD, 34. -- TELÉFONO 14033. -- MADRID
LA COOPERATIVA DE CONSUMO
es inquestionablemente capaz de asegurar con eficacia la protección de los consumidores. Por la provisión de mercancías de buena calidad a los precios más justos, ella permite al comprador liberarse económicamente. Gracias al sistema cooperativista, cada secretario está interesado en la empresa común. La cooperativa de consumo, absolutamente clasiasta cuando se orienta en los principios del marxismo, como acontece con la nuestra.
Consumid, pues, camaradas en ella, y suscribide acciones, accediendo a nuestro domicilio social
PIAMONTE, 2 Y LIBERTAD, 34

Desaparecidos

Se desconoce el paradero de Nieves Merino Allán, de tres años de edad, que ha sido evacuada del Instituto Rubio. Comuniquen noticias a Blasco de Garay, 70.
— Ha desaparecido Fidela Baur, de diecisiete años. Avisen a Andrés Melado, 8.
— Se desconoce el paradero de María del Viso García, con cinco niños, vecina de Toledo. Se ruegan noticias al pueblo El Prevencio (Cuenca), Casa del Mantoro.
— Se ignora el paradero de Pascuala Tejeiro, de treinta y cuatro años, y de sus hijos Dámaso y Emilio San Segundo, de dos años y cuatro meses, respectivamente. Se ruegan noticias a Restituto López, ministerio de Obras públicas, teléfono 75886.
— Han desaparecido Ana Pasamón y su hija Pilar, ambas evacuadas de la casa número 15 de la calle de San Isidro de Carabanchel Bajo. Se ruegan noticias al cuartel general de las Milicias Federales, calle de Montsequina, 2.
— Se desea saber el paradero del miliciano Vicente Gómez Moreno, perteneciente al batallón Thaelmann. Quien tenga noticias del mismo deberá comunicárselas a su padre, Dámaso Gómez, Hortaleza, 7, tienda.
— Germán López Ollas, de dieciséis años, afiliado a la Sociedad de Trabajadores de la Tierra de Torrejón de Velasco, desapareció el día 6 del actual. Se ruega a la persona que tenga noticias las comunique a Arenal, número 15.
— Se desconoce el lugar en que se encuentra hospitalizado el niño de siete años, Pablo Pérez Díaz, que el día 8 del actual resultó herido por la explosión de una bomba en la calle de Fray Ceferino González, 15, habiéndosele practicado la cura de urgencia en el Equipo Quirúrgico del distrito de la Inclusa. Se ruega a quien tenga noticias del estado de dicho niño y de dónde se encuentra lo comunique a la calle de Pizarro, 6, portería, o a San Agustín, 8, segundo desecha.
— Se desea saber el paradero de Ana Vélaz Coello, de nacionalidad portuguesa, evacuada de Carabanchel Bajo. Se ruega a la persona que pueda facilitar noticias de la misma, se sirva comunicárselas a la calle de Pizarro, 19, Sindicato de la Construcción.
— Se desea saber el paradero de Secundina Arceche, esposa del alférez de la columna Del Rosal, Antonio Hernández. Comuniquen noticias, así como de su hija Amelia, enfermera del Instituto Rubio, al Comité Central de la Cruz Roja Española, Cisna, 18.
— Pedro Muñoz Mejías ha desaparecido el día 5; era jefe de cupones de Inválidos. Comuniquen noticias a Francisco Kaurerio, calle de Mesón de Paredes, 64.
— Antonia Rojas Lozano, de dieciséis años, venida a Madrid desde Carabanchel Bajo. Envíen noticias a sus padres, Gregorio Rojas y Eusebia Lozano, a Cañizares, 8, ó al teléfono número 20841.
— Manuel López Acedo, afiliado a la C. N. T. Avisen a los teléfonos 15995 y 47659.
— Pedro Pérez Fernández y Juan Manuel Deza, vaqueros de Carabanchel Bajo. Informen a Juan Corrales, calle de Conde de Aranda, 9, ó al teléfono 50814.
— Seratín Moreno González, de dieciocho años. Viste pantalón oscuro, camisa azul y americana del mismo color. Calza alpargatas negras y es moreno. Vivia en la ronda de Segovia, 13. Comuniquen noticias a la calle del Oso, 10. Desapareció el día 8, a las seis de la madrugada.
— Martín Lugo Tenorio, soldado del regimiento de Zapadores Minadores. Comuniquen noticias a Embajadores 45, donde se encuentra su esposa, o al teléfono 70247.
— Anita Ramos, que resultó herida el día 8 del presente mes en la calle de Rodas. Se ruega a los camaradas que condujeron al Hospital notificar a sus familiares, que viven en la calle de Mira el Sol, 11, ó al teléfono 70665, el establecimiento sanitario donde se encuentra hospitalizada.
— Manuel Rodríguez Fernández. Noticias a su hijo Alfonso, calle de la Victoria, 9, teléfono 14258.
— Antonio Vivarache. Noticias, al Sindicato de Empleados de Centros de Enseñanza, Casa del Pueblo, secretaria número 10.
— Francisca Martín y Josefa Martín. Noticias, a Zorrilla, 10.
— Obrero Sáinz de la Maza. Noticias a la Casa del Pueblo, secretaria número 4.
— Federico Velasco Ruiz. Noticias, al batallón Joven Guardia, Castelló, número 50.
— Julio Navarro Valles, de cuarenta y seis años, que tiene sus facultades mentales perturbadas. Noticias, a su hermana, Soledad Navarro Valles, Cristóbal Bordiú, 8.
— Valentina Lechaf. Noticias, a Fernando el Católico, 45.
— José Sánchez del Alamo. Noticias, a Puebla, 6, portería.

Convocatorias

Radio de Chamartín de la Rosa.— El lunes, día 16, a las siete de la tarde, y en nuestro domicilio, calle de Nicolás Salmerón, 36, tendrá efecto una importantísima asamblea, a la que deben acudir, sin excusa ni pretexto alguno, todos los militantes de nuestro Radio.
Se tomarán medidas de organización con los que no acudan.
Socorro Rojo Internacional (Sección Oeste).— Se ruega a todos los secretarios de organización de los Grupos de la Sección Oeste del Socorro Rojo Internacional, se pasen a la mayor brevedad por la Secretaría de la Sección, avenida de Eduardo Dato, 9, piso principal número 9, para comunicarse un asunto de interés.
Alianza Obrera.— Todos los socios de la Alianza Obrera del barrio Imperial acudirán por Secretaría con el fin de comunicarse un asunto de sumo interés.
Quedan exceptuados de este llamamiento aquellos socios que estén enroscados en alguna organización o Batallón.
Los que no acudan al llamamiento serán juzgados con arreglo a las disposiciones vigentes.
— Tomás Buraya. Noticias, a travé de San Mateo, 15, teléfono número 46992.
— Antonia Martínez Martínez. Noticias, a su marido, Fuente de Pedro Naharro (Cuenca).
— Francisco González y González. Noticias, a San Lorenzo, 8, ó al teléfono 12118.
— Se ignora el paradero de Julia Elustondo y sus tres hijos, que vivían en la calle de Isaac Albéniz, 3. Quien lo conozca debe comunicarlo a la octava compañía de Asalto, en la Telefónica.
— Quien conozca el paradero de Francisco García García, de quince años de edad, deberá comunicarlo al teléfono 48487, Chamartín de la Rosa.
— Se desea saber el paradero de la esposa e hijos del carabiniero Bonifacio Sánchez Carrasco. Noticias, a Castelló, 8.
— Al Sindicato Nacional de Empleados de Previsión, Sagasta, 6, teléfono 14070, deberá dirigirse la persona que conozca el paradero de Diodoro López Vázquez, de cuarenta y siete años de edad.
— Se desea saber el paradero de Manuela López Baisón, empleada en la Tesorería del S. C. I., que desapareció el sábado 7, por la tarde.
— Ha desaparecido Manuel Sánchez Parra, de doce años, y Julio Carramillo, de catorce. Se ruegan noticias a Tomasa Parra Álvarez, I. Cifuentes, 39.
— Se desconoce el paradero de José Garre Garre. Quien tenga noticias de él deberá comunicárselas a Felipe Garre Comas, teléfono 42950.
— Santiago Moreno Garrido, de cincuenta y dos años. Noticias, a su domicilio, calle de San Isidro, 3, ó al teléfono 56703.
— María del Carmen Otero y su esposo Jenaro Martínez Avila. Noticias, a su hijo María Otero López, Laurel, 46, teléfono 79778.
— Asunción Ribagorda Navarro. Noticias, al S. R. I., Aguilá, 1, teléfono 76174.
— Ambrosio Jiménez Mateo. Noticias, a su hijo Mariano, Pez, 5.
— Agueda Sánchez García. Noticias, a su hermano al teléfono 49960.
— Consolación Castillo Gancias y sus tres hijos. Noticias, a su esposo, Galo Alguacil Sánchez, en Almagro (Ciudad Real), calle Pedrero, 8.
— Dolores Castillo Price y sus tres hijos. Noticias, a Manuel Alguacil Sánchez, a la misma dirección que el anterior.
— Anita Ortiz Ortiz y sus dos hijos y Victoriano Carrizosa Rodilla y Santa Prieto Sánchez. Noticias, a Antonio Carrizosa Prieto, a la misma dirección que los anteriores.
— Guillermo Nicolás Alastuey. Noticias, a Laurel, 44, entresuelo B.

CINES PARA HOY

ACTUALIDADES.—Continúa desde 11 mañana (butaca, 1 peseta); Alas (documental ruso), Gráfico español (reportaje de actualidad), Juventud (deportiva), Instrucción sobre el manejo de la ametralladora (presentado por el 13.º regimiento de Milicias Pasionaria) y Defensa de Madrid (presentado por el S. R. I.).
CAPITOL.—(Comisión de Propaganda del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.) A las 3,45 y 6,15; Juventud triunfante y ¡¡La patria os llama!! (Precio único, 1,50 pesetas.)
MONUMENTAL CINEMA.—(Comisión de Propaganda del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.) A las 4,15 y 6,45; Juventud triunfante y ¡¡La patria os llama!! (La epopeya de la aviación soviética.) Precios populares.

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes...  
Provincias, trimestre...  
23 ejemplares ptas.

PUBLICIDAD  
PÍDANSE TARIFAS  
Los anuncios se admiten en esta Administración  
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

## EXAMEN DE SÍNTOMAS

### De las arrogancias de ayer a las cautelas de hoy

Las informaciones radiadas que los fasciosos transmiten por sus emisoras a las ciudades ocupadas por ellos tienden, principalmente, a calmar la impaciencia de sus oyentes. Se advierte fácilmente la decepción de la fauna fascista ante la resistencia, inesperada para ellos, que ofrece Madrid. Y no ya la resistencia, sino el ataque. Nos imaginamos el desánimo de las almas piadosas que en Burgos, en Salamanca, en Sevilla, en La Coruña esperan, cristianamente reconvertidas, el anuncio de que los moros y los legionarios — representación acabada del patriotismo — han entrado en Madrid y ha dado comienzo la matanza de revolucionarios. «¿Todavía no?», suspirarán. Y se acostarán — también es fácil presumirlo — con la ilusión infame de que lo que no ha ocurrido hoy ocurrirá, de seguro, mañana. ¿Y si ocurriera precisamente lo contrario? La inquietud debe andar rondando a estas horas el ánimo de las almas caritativas que sueñan con nuestro aniquilamiento. «Madrid — dicen — no es presa tan fácil como se nos decía». Se explica que el esfuerzo de los fasciosos tienda, de manera especial cuando se ponen en comunicación con sus adictos — la noble dama de corazón seco y arrugado, entoncete por la frecuentación del confesionario; el honrado terrateniente que este año ambiciona cosechas de cabezas obreras; el honesto banquero que hace una fortuna y asegura después que la hizo con su trabajo; el negociante acostumbrado a medrar a costa de la inmorales oficial; las monjas devotas y exentas de ternura humana; los frailes regordetes y epicúreos; los farsantes que común de la sopa boba; los trapicheiros que hacen a todo con tal de que la andorra se vea llena; los embusteros de oficio; los cretinos de nacimiento; los granujas de profesión —; se explica, decíamos, que el esfuerzo de los generales fasciosos se aplique con notorio interés a colmar la decepción, visible a lo que parece, de sus adictos: «No hay que ser demasiado im-

## POLÍTICA INGLESA

### El Gobierno continúa estudiando los asuntos de actualidad

LONDRES, 13.—Esta mañana se reunió el Gobierno en sesión de Gabinete semanal, donde se dio cuenta de los diversos actos en celebración del aniversario.  
Se cree que la reunión tuvo además por objeto la continuación del estudio de los asuntos planteados anteaño.—(Fabra.)  
**Los comunistas desmenten a Simon.**  
LONDRES, 13.—A consecuencia de una declaración hecha en la Cámara de los Comunes por el señor Simon, los comunistas desmenten a Simon.  
LONDRES, 13.—A consecuencia de una declaración hecha en la Cámara de los Comunes por el señor Simon, los comunistas desmenten a Simon.

## LA BROMA TRÁGICA DE LA "NO INTERVENCIÓN"

### Una respuesta contundente del delegado soviético a un discurso del delegado italiano

«Italia se encuentra desmascarada ante el mundo»  
LONDRES, 13.—Contestando a la intervención del delegado italiano en el Comité de no intervención, el delegado de la U. R. S. S., después de manifestar que acababa de escuchar un discurso de propaganda a favor del ex general Franco, dijo:  
«Esto confirma plenamente el hecho de que entre el Gobierno italiano y los rebeldes españoles existen las más estrechas relaciones.»  
Agregó que en los dirigentes alemanes quería ver a los «padres espirituales» del ataque dirigido por los italianos contra la U. R. S. S., y lamentó con frases irónicas que Italia, con la que la U. R. S. S. no tiene querrela particular, hubiera abdicado su independencia en materia internacional para asociarse a la cruzada contra el Comunismo.  
Afirmó después el delegado soviético que esta cruzada y el conflicto actual de España son, de hecho, manifestaciones de la lucha que se libra actualmente entre las fuerzas de la paz y de la guerra.  
Lamentó tener que comprobar que Italia se ha colocado resueltamente en el campo de la guerra cuando inició una guerra contra un pueblo débil y sin defensas.  
El delegado soviético terminó su intervención diciendo:  
«Sea cual fuere el volumen de los discursos de propaganda a favor del ex general Franco, nada ocultará el hecho de que Italia se encuentra desmascarada ante el mundo como un país agresor y violador indigno de los Tratados internacionales.»—(Fabra.)  
**¿Se embarcan en Amberes municiones para los rebeldes españoles?**  
AMBERES, 13.—El Sindicato Socialista de Transportes se ha quejado ante las autoridades del puerto, con motivo de las 16 cajas de municiones que debían ser embarcadas el próximo sábado para Cuba, a bordo del «astram» holandés «Dorskoop», circulando el rumor de que lo cierto es que van destinadas a los rebeldes españoles.  
El Sindicato anuncia que prohibirá a los cargadores hacer el embarque, mientras no quede debidamente justificado su verdadero destino.—(Fabra.)

## NOTICIAS DE BARCELONA

**El presidente de la Generalidad, en comunicación con Madrid.**  
BARCELONA, 13.—El presidente de la Generalidad ha sostenido una conferencia telefónica con Madrid para conocer la marcha de las operaciones militares, que cada vez es más optimista.  
A media mañana ha recibido la visita del consejero de Defensa, Sandoval, y también el señor Tarradellas, con los que ha examinado los asuntos que se han de someter a la deliberación del Consejo extraordinario.—(Febus.)  
**El cónsul de la U. R. S. S. visita a la Delegación de Euzkadi en Cataluña.**  
BARCELONA, 13.—A mediodía el cónsul de la U. R. S. S., acompañado de su secretario, ha visitado a la Delegación de Euzkadi en Cataluña, correspondiendo a la visita que ésta le había hecho. Ha sido recibido por el ministro Irujo, el secretario general y los de Política, Propaganda y de Refugiados.  
El señor Irujo ha expuesto al cónsul las características del Pueblo Vas-

## BANCO DE VIZCAYA

CAJAS DE ALQUILER  
Se pone en conocimiento de los titulares de Cajas de Alquiler en este Banco que voluntariamente no se han presentado a proceder ante el Juzgado especial de Represión de contrabando-evasión de capitales, a la apertura de las mismas, que en virtud de instrucciones recibidas de dicho Juzgado, desde el próximo día 16 del actual se empezará a violentar aquellas cajas titulares no se presenten a hacerlo por sí mismos o persona debidamente autorizada.

## POLÍTICA FRANCESA

### Los radicales socialistas, partidarios del Pacto de "no intervención" en los asuntos españoles

PARIS, 13.—Esta mañana se ha reunido el grupo radical-socialista de la Cámara. Varios de los concurrentes se extrañaron de la posición adoptada ayer por los comunistas en la Delegación de Izquierdas y en la Comisión del Ejército. Insistieron vivamente para que sus representantes, que con otros de los grupos de izquierda han de ir esta noche a visitar a Blum, le expresen que el grupo radical socialista se solidariza plenamente con Delbos, continuando partidarios del principio de no intervención en los asuntos de España.  
También aprueban por entero la política militar de Daladier.  
En este asunto se presentaron algunas mociones; pero, por razones de corrección, el grupo se abstuvo de aprobarlas hasta la celebración de una reunión que se verificará esta noche.

### Voluntad de obediencia

Madrid puede y debe ser ayudado. Todavía no está en situación de recibir ditirambos y felicitaciones, que le estorbarían, más que le ayudarían, a la hora de continuar la pelea. No es la hora de las grandes efusiones. Continúa vigente, con apremios renovados, la llamada al combate. En torno a los hechos de armas por reñir, esperamos la ayuda de cuantos están interesados en la victoria de la capital. Los mensajes de simpatía no son suficientes. Todas las apelaciones a nuestro heroísmo han sido oídas y serán cumplidas; pero necesitamos otras formas de estímulo. Madrid necesita... Su Junta de Defensa lo ha hecho saber. Si no resultase pesada la insistencia, renovaríamos nuevos elogios a esa entidad, que, a las primeras horas de constituirse, dió pruebas manifiestas de madurez y responsabilidad. Por ella habla todo el Madrid combatiente, y su palabra, aquí y fuera de aquí, debe ser escuchada con voluntad de obediencia. Ella ha dicho lo que Madrid necesita, y bueno será que nadie se empeñe a la hora de satisfacer esas necesidades. Son vitales por la economía de esfuerzos que pueden proporcionar.

### La acción escolar en Cataluña.

BARCELONA, 13.—El primer consejero, Tarradellas, ha presidido una reunión de la Escuela Unificada, en la que se han examinado proyectos pendientes para dotar de mayor número de escuelas a las distintas poblaciones de Cataluña.  
Ha recibido la visita del delegado comercial de Cataluña y del secretario comercial exterior de la Unión Soviética. También le ha visitado el general Llanos de la Encarnación, que, por encargo del Gobierno de la República, sale de Barcelona para hacerse cargo del mando del ejército que en las tierras cantábricas lucha contra el fascismo.—(Febus.)

### El rey ha revisado la flota, saliendo para Londres.

LONDRES, 13.—Después de haber proseguido hoy su inspección a la flota metropolitana en Portland, el rey salió con dirección a Londres a primera hora de la tarde.—(Fabra.)

### El pago de cupones de la Sociedad de Obreros y Fontaneros

Al objeto de facilitar el pago de cupones a los compañeros que, con motivo de las circunstancias actuales, han tenido necesidad de cambiar de domicilio, a partir de hoy, los compañeros colaboradores estarán en nuestra secretaría todos los días, de cinco a siete de la tarde.  
Lo que se comunica al objeto de que todos los afiliados pongan de su parte cuanto puedan y acudan a cumplir con sus deberes sindicales, evitando tanto el atraso en que incurrirían de no hacerlo así, como la anomalía de la contabilidad de la organización.

### El señor Salengro es acusado por las derechas en el Parlamento.

PARIS, 13.—La sesión de la Cámara de esta tarde ha considerado válida, sin debate, la elección de Coulandon, Pion y Chiappe, por el 16.º distrito de París.  
Después se entró en el examen del orden del día y de la interpelación Henri Bedouart con respecto a ciertas anomalías observadas en el examen del informe militar de un miembro del Gobierno y la presencia en el Ministerio de hombre cuya conducta militar ha causado graves sospechas. El orador se refiere, como se sabe, el caso del ministro del Interior, Salengro. Intervienen otros oradores, acusando también al ministro, siendo frecuentemente interrumpidos por comunistas y socialistas.

### Medidas contra los industriales que se niegan a cumplir las normas gubernamentales.

PARIS, 13.—El ministro de Economía, Spinasse, ha anunciado que se adoptarán severas medidas contra los industriales que se niegan a cumplir las normas gubernamentales.—(Fabra.)

### La importancia de los problemas coloniales.

PARIS, 13.—A la salida de la conferencia de los gobernadores generales de las colonias, que ha terminado hoy, se acordó llamar la atención del público francés sobre la importancia de los problemas coloniales y el interés nacional que representan.  
Se trata de organizar una Semana de Información colonial por radio, del 14 al 21 de este mes.—(Fabra.)

### El señor Lebrun inaugura la Exposición internacional aérea.

PARIS, 13.—Esta mañana, el presidente de la República, señor Lebrun, ha inaugurado la XV Exposición internacional de navegación aérea.  
Esta es la exposición aeronáutica más importante de las llevadas a cabo hasta ahora.  
Están representados casi todos los países productores de aviación, excepto Alemania e Italia.—(Fabra.)

### Las inquietudes de Europa

### Las tres potencias, reunidas en Viena, reconocen el derecho de Hungría a la igualdad de armamentos

VIENA, 13.—La Conferencia de las tres potencias reunida en esta capital ha facilitado una nota en la que reconoce el derecho de Hungría a la igualdad de armamentos. Este reconocimiento se interpreta como una indicación de que Hungría se ha unido a las demás potencias en su repudiación de las cláusulas militares de los Tratados de paz.—(United Press.)  
**La noticia es acogida en Praga con gran reserva.**  
PRAGA, 13.—La afirmación de la igualdad de derechos de Hungría, en materia de armamentos, que es el resultado más claro, al parecer, de la Conferencia de Viena, ha sido acogida con extrema reserva en Praga, donde se afirma que el asunto interesa a toda la Pequeña Entente.  
Se hace observar, por otra parte, que todo puede ser objeto de negociaciones y que la única cosa que rechaza la Pequeña Entente es una decisión unilateral.—(Fabra.)  
**Se admite la igualdad de derechos de Hungría, siempre que no use del Ejército contra ningún país de la Pequeña Entente.**  
PRAGA, 13.—En los círculos competentes de esta capital, que no se han dejado sorprender por los términos del comunicado de la Conferencia de Viena, relativo a los derechos de Hungría en materia de armamentos, se recuerda que la Pequeña Entente admite desde hace largo tiempo esta eventualidad y, sobre todo, cuando en la Conferencia de Stresa hubo demostraciones de estar dispuesto a emprender negociaciones de modo que se fijara el alcance de las condiciones de un acuerdo de rearme.  
Sin embargo, habría de ser sometido a una intervención, con la garantía de que Hungría no emplearía su ejército contra ningún país de la Pequeña Entente.—(Fabra.)  
**La colaboración económica mediante Tratados bilaterales.**  
PRAGA, 13.—Con respecto a la colaboración económica mediante Tratados bilaterales, todo se halla dispuesto en esta capital para contribuir a este respecto de la mejor manera posible.  
Desde luego, el Tratado de comercio austrochecoslovaco de abril último, y en vigor desde agosto, es un ejemplo de los Tratados de colaboración económica que pueden establecerse en Europa central en breve plazo, si bien existen numerosas dificultades, aun particularmente con Alemania, que parece no dispuesta a renunciar al beneficio de la cláusula de nación más favorecida, y por Hungría, por razones políticas, reforzadas aún más por el reciente discurso de Milán, se muestra en todo momento opuesta a una cooperación económica exacta con la Pequeña Entente.—(Fabra.)  
**Más comentarios sobre la Conferencia tripartita de Viena.**  
BELGRADO, 13.—En los centros oficiales también parecen poco comprendidos sobre el comunicado de la Conferencia tripartita de Viena, de igual manera que no lo fueron sobre aquella parte del discurso de Milán, en el que Mussolini se expresaba calurosamente sobre el revisionismo húngaro. En todo esto se ve un gesto platónico de Italia a favor de Hungría. Se subraya, sin embargo, en Belgrado que la Pequeña Entente no se dejará sorprender por una violación abierta de las cláusulas militares del Tratado del Triángulo sin haber preparado detenidamente ciertas medidas defensivas que habrían de imponerse.  
Lo que se recoge sobre todo como elemento positivo de los resultados oficialmente publicados por la Conferencia tripartita de Viena es que dejan la puerta abierta a un arreglo progresivo y pacífico de las relaciones entre los Estados firmantes de los proto-

### El viejo pleito de Dantzig se encona.

VARSOVIA, 13.—En relación con la gestión hecha por el senador dantigués, señor Boettcher, que se dirigió al comisario general polaco solicitando que interviniese para que ciertos ataques a que se dedica la prensa y la opinión polaca contra Dantzig cesen, la Agencia Pat anuncia que en su contestación el señor Pappae, comisario general polaco, ha subrayado que este movimiento de la opinión se dedica a causas concretas, y agrega: «El interés de la opinión y la prensa polaca tienen en la suerte de los polacos de Dantzig su completamente legítimo.»—(Fabra.)

### Un diario recogido.

DANTZIG, 13.—Las autoridades dantigués han recogido este mañana el órgano polaco «Dziennik Bydgoski», por haber publicado una noticia relativa a una supuesta agresión contra un polaco cerca de Neuteich.—(Fabra.)

### Más Tratados franceses.

BEYROUTH, 13.—Esta mañana ha sido firmado el Tratado franco-libanés, que coincide en su mayor parte con el Tratado franco-sirio recientemente firmado en París.  
El Tratado prevé la independencia del Líbano y un período transitorio de tres años entre la firma y puesta en vigor. La entrada en vigor del Tratado queda subordinada a la admisión de la República Libanesa en la Sociedad de Naciones.—(Fabra.)

### La contestación francesa a la nota turca.

STAMBUL, 13.—El periódico «Tan» anuncia que la contestación francesa a la nota turca relativa al problema de Antioquía y Alejandría ha llegado a Ankara, y que hoy sería entregado oficialmente al Gobierno turco por el embajador de Francia, señor Ponsot.  
Parece ser que van a emprenderse negociaciones para solucionar la cuestión en cuanto se examine la nota francesa.—(Fabra.)

### La Embajada alemana pide explicaciones al Foreign Office.

LONDRES, 13.—Se cree saber que la Embajada alemana ha solicitado ayer del Foreign Office aclaraciones sobre el sentido exacto de la frase del comunicado oficial inglés publicado el miércoles con motivo de la visita del señor Beck.  
La frase hace alusión a salgnis extremo referente al Tratado accidental en el que Polonia está interesada.—(Fabra.)

### LA DEFENSA DE MADRID VISTA EN FRANCIA

### "Franco ha fracasado completamente ante Madrid"

"Pedimos que se restablezca el comercio libre con la España democrática"  
PARIS, 13.—El periódico «L'Humanité» publica un artículo del camarada Vaillant Couturier, en el que, refiriéndose a la defensa de Madrid por las fuerzas leales, dice:  
«La heroica defensa de Madrid llena de esperanza a todos aquellos que sienten preocupación por la paz y por la seguridad de Francia. Nosotros no pedimos ni intervención ni cruzada. Pedimos simplemente que se restablezca el comercio libre con la España democrática.»  
Por su parte, madame Taboulet, el periódico «L'Ouvreur», dice:  
«Los éxitos obtenidos por las tropas gubernamentales en las últimas cuarenta y ocho horas tienen un carácter que puede modificar el curso de la política general, pues es imposible que Franco pueda hacerse dueño de Madrid.»

### DESERCIONES EN LAS FILAS ENEMIGAS

### Según "Solidaridad Obrera", se han pasado a nuestras filas seiscientos soldados, jefes y oficiales, con armamento

BARCELONA, 13.—«Solidaridad Obrera» de hoy destaca el siguiente telegrama:  
«TARRADÉLLAS.—Esta tarde se han pasado a nuestras filas 600 soldados, jefes y oficiales, con todo su armamento y varios cañones. Los evadidos han manifestado que estaban hartos de ser carne de cañón y sufrir vejámenes, de pasar hambre y de luchar por una causa que a su conciencia repugna.»—(Febus.)

### PELO IMPECABLE

Una ligera aplicación de Fixol, al peinarse, asegura la corrección del peinado hasta la noche. Fixol vence al viento y al trajín de cada día.

Fijador limpio y seguro, Fixol da distinción, infunde aplomo, crea simpatía.



FRASCO, 2,50 • TIMBRE APARTE

PERUMERA GAL. MADRID. GUMOS ARIAS